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ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 5015/18-3-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από τις χαλαζοπτώσεις, ανεμοστρόβιλους και 
βροχοπτώσεις με πλημμυρικά φαινόμενα από τις 8 έως και τις 13 Νοεμβρίου 2019 
σε ελαιοκαλλιέργειες και σε υπαίθριες και υπό κάλυψη καλλιέργειες κηπευτικών 
στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (ΠΕ) Χανίων, διενεργήθηκαν 
επισημάνσεις από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛΓ.Α., έγιναν 104 αναγγελίες 
ζημιάς και ακολούθησε η υποβολή 1100 δηλώσεων ζημιάς εκ μέρους των παραγωγών 
σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του Οργανισμού. Το έργο 
των εκτιμήσεων έχει ολοκληρωθεί και έχει ξεκινήσει η καταβολή των αποζημιώσεων 
στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. Συγκεκριμένα, μέχρι σήμερα για τις 
ζημιές που προξενήθηκαν το 2019 σε όλες τις καλλιέργειες, συμπεριλαμβανομένων 
και των θερμοκηπιακών, έχουν καταβληθεί αποζημιώσεις ύψους 840.000  ευρώ.  
Πρέπει να σημειωθεί ότι, ο σχεδιασμός του ΕΛ.Γ.Α. είναι με την κοινοποίηση των 
πορισμάτων και της εκκαθάρισης τους, να καταβάλλονται οι αποζημιώσεις ανά μήνα 
μέχρι την ολοκλήρωση τους. Στο πλαίσιο αυτό αναμένεται μέχρι τα μέσα Ιουλίου 
2020 να έχει καταβληθεί το μεγαλύτερο μέρος των αποζημιώσεων για την ανωτέρω 
Π.Ε.. 
 
Για τις θερμοκηπιακές εκμεταλλεύσεις που αναφέρονται στην Ερώτηση, σημειώνεται 
πιο συγκεκριμένα ότιι: 

Από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. διενεργήθηκαν επισημάνσεις την περίοδο 

από 8 έως και 13 Νοεμβρίου 2019, οι οποίες αφορούσαν στην τεκμηρίωση των 
ζημιών, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον ανωτέρω Κανονισμό. Στη συνέχεια και 
σύμφωνα πάντα με τον Κανονισμό Ασφάλισης, ξεκίνησε η εκτιμητική διαδικασία για 

τις παραπάνω ζημιές για τους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς, με προτεραιότητα 
στις θερμοκηπιακές εκμεταλλεύσεις, πριν την λήξη της 15νθήμερης υποβολής των 
δηλώσεων, καταληκτική ημερομηνία για τις οποίες ήταν η 28η Νοεμβρίου 2019.   
Στην περιοχή της ΠΕ Χανίων και στις περιοχές που συγκεντρώνονται θερμοκηπιακές 
καλλιέργειες, όπως οι περιοχές Κουντούρα, Ελαφονήσι και Φαλάσαρνα, 
προξενήθηκαν από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές σε καλλιέργειες και 
εγκαταστάσεις θερμοκηπίων. Για τις παραπάνω ζημιές και όσον αφορά στους 
ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς, όπως προαναφέρθηκε, η εκτιμητική διαδικασία 
ολοκληρώθηκε και έχει ξεκινήσει η καταβολή των αποζημιώσεων.   
Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του 
ΕΛ.Γ.Α. δεν καλύπτονται ασφαλιστικά και δεν αποζημιώνονται οι ζημιές της φυτικής 
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παραγωγής, σε περίπτωση που δεν έχει υποβληθεί από τον ασφαλισμένο η Ενιαία 
Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) για τα ζημιωθέντα αγροτεμάχια και δεν έχει 
καταβληθεί η προβλεπόμενη ασφαλιστική εισφορά. Επιπρόσθετα, για τις καλλιέργειες 
υπό κάλυψη με τη ΔΚ/Ε θα πρέπει για τα δύο προηγούμενα έτη να μην έχει ζητηθεί 
εξαίρεση από την ασφαλιστική κάλυψη.   
 
Επίσης, για το πάγιο κεφάλαιο (ιδίως υλικά κάλυψης-Θερμοκήπια) αρμοδιότητας 
ΠΣΕΑ, ο ΕΛ.Γ.Α. προχώρησε στην καταγραφή των ζημιών σύμφωνα με τον Κανονισμό 
Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, οι οποίες και ολοκληρώθηκαν. Σύμφωνα με τον 
ανωτέρω Κανονισμό, η καταβολή των ενισχύσεων για επανόρθωση ζημιών στη 
γεωργική παραγωγή ή στα μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου του παγίου 
κεφαλαίου, είναι δυνατή εφόσον το σύνολο της φυτικής παραγωγής ή του ζωικού  
κεφαλαίου είναι ασφαλισμένο στον ΕΛ.Γ.Α.. Για το πάγιο κεφάλαιο απαιτείται 
επίσης, η γεωργική εκμετάλλευση (όπως τα θερμοκήπια) να λειτουργεί νόμιμα, 

σύμφωνα με την ισχύουσα κάθε φορά νομοθεσία. Οι ανωτέρω ζημιές του παγίου 

κεφαλαίου, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που ορίζονται στον Κανονισμό 
Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και στις Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραμμές για 
τις Κρατικές Ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και της δασοκομίας, θα ενταχθούν 

σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, αρμοδιότητας ΠΣΕΑ 
(ετήσιο 2019), το οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. Οι αντίστοιχες 
ενισχύσεις θα καταβληθούν στους δικαιούχους παραγωγούς μετά την έγκριση του 
προγράμματος και της δαπάνης από το Υπουργείο Οικονομικών και οπωσδήποτε 
μετά την επιβεβαίωση αποκατάστασης- αντικατάστασης  των ζημιών.  
 
Περαιτέρω, πρέπει να σημειωθεί ότι, στις 14 Απριλίου 2020 ο Υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων υπέγραψε με τον Υφυπουργό Οικονομικών, απόφαση για τη 
χορήγηση ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis) στον τομέα της πρωτογενούς 
παραγωγής θερμοκηπίων στην ΠΕ Χανίων, η οποία δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ Β΄1427 
την επόμενη ημέρα. Σύμφωνα με την ανωτέρω απόφαση, δικαιούχοι της κρατικής 
ενίσχυσης ήσσονος σημασίας (de minimis), ορίζονται οι γεωργοί που 
δραστηριοποιούνται στην ΠΕ Χανίων στην παραγωγή γεωργικών προϊόντων σε 
θερμοκήπια, που έχουν υποβάλει δήλωση εκμετάλλευσης-ενιαία αίτηση ενίσχυσης 
για το έτος 2019. Το ύψος του κατ’ αποκοπή ποσού ενίσχυσης ήσσονος σημασίας 
(de minimis) καθορίζεται σε 1.500 (χίλια πεντακόσια) ευρώ ανά στρέμμα 
θερμοκηπιακής καλλιέργειας. 
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